



Лесовъд за един ден

Деца от цялата страна станаха лесовъди за един ден на **1 април**. Инициативата се провежда за втора година в рамките на Седмицата на гората и в нея се включиха регионалните дирекции по горите, държавните горски предприятия, горските и ловните стопанства, дирекциите на природните паркове в страната. Кампанията цели да възпита у децата грижа към гората, да провокира интереса им към нейните функции. Малките природолюбители се включиха в образователни игри и научиха повече за горските обитатели, техните домове, дървесните видове и грижите, които полагат лесовъдите за тяхното опазване и съхраняване.

В София стартът на игрите беше даден от проф. д-р Иван Палигоров - зам.-министър на земеделието и храните, в Борисовата градина.

В продължение на няколко часа деца от IV и V клас от столични училища се включиха в образователни игри, в които специалисти по горска педагогика - експерти от Изпълнителната агенция по горите и ДПП „Витоша“, им показаха как да определят възрастта на дърво, неговата височина и диаметър на стъблото, разказаха им интересни факти за различните дървесни видове и горските обитатели (сн. 1).

Бургас. Децата в региона участваха в празника, организиран в сюзополското с. Крушевец съвместно от РДГ - Бургас, ДПП „Странджа“, ДЛС „Ропотамо“ и Българското дружество за защита на птиците, които станаха символичен домакин на територията на природозащитен център „Пода“ (сн. 2). Край Центъра ученици от местното ОУ „П. К. Яворов“ засадиха фиданки и изслушаха интересни факти за горите в региона, за Природния парк „Странджа“ и за природозащитен център „Пода“. Младите лесовъди с интерес участваха в интерактивните игри, организирани от специалистите на РДГ, с които придобиха нови знания за баланса в природата, научиха много за дивите животни, за горите, тяхното опазване и ползата от тях. Любопитни факти и трофеи от елен лопатар, благороден елен и сръндак впечатлиха децата, но най-голямо бе вълнението им от демонстрацията и разказите на горските инспектори.

Пловдив. Инициативата, в която взеха участие експерти от РДГ - Пловдив, представители на СНЦ „Зелени Балкани“ и Биологическата факултет на Пловдивския университет, ученици и граждани, се проведе в Международния панаир - Пловдив. Посредством много интерактивни игри и беседи децата научиха повече за лесовъдската професия, горските екосистеми и процесите, които протичат в тях.

Всички участници получиха подаръци и образователни материали, както и контейнерни фиданки от атласки кедр, които да залесят и да се грижат за тях (сн. 3).

Смолян. Десетки деца и граждани се включиха в празника, организиран от Южноцентралното държавно предприятие и Регионалната дирекция по горите - Смолян. По време на организирания кратък поход участниците се запознаха с основните дървесни видове в гората и начините за тяхното разпознаване. С полеви определители, под напътствията на лесовъдите, децата се учеха да различават следите на горските обитатели. Участниците достигнаха до с. Хасовица, на чиято територия възникна горски пожар, а в момента се усвоява дървесината, и се запознаха с ежедневната лесовъдска дейност по опазване и възстановяване на горите. Горските служители демонстрираха как се определят и маркират дървета, как се опазва оставаният дървостой по време на сечта и извоза, какви са мерките за безопасност и как се поваля дърво (сн. 4). В края на празника децата получиха подаръци, които да им напомнят за вълнуващия ден.

Белене. Мероприятието се проведе в защитена местност „Кай-



куша“ с образователни интерактивни игри за децата и разходка на открито, с участието на служители на РДГ - Ловеч, ДПП „Персина“ и граждани.

Учениците от беленските училища ОУ „Васил Левски“ и СУ „Димчо Дебелянов“ взеха участие в празника заедно със своите родители, а идеята

„Гората е живот“



за съвместното преживяване се прие много добре от всички (сн. 5).

Враца. Над 60 деца участваха в инициативата „Лесовъд за един ден“, организирана от СЗДП - Враца, и РДГ - Берковица. Включиха се ученици от Природо-математическата гимназия, СУ „Васил Кънчов“, СУ „Никола Войводов“ и екоklub „Детелините“ към СУ „Христо Ботев“ в града, както и много семейства. Горски служители от ДГС - Враца, РДГ - Берковица, и ДПП „Врачански Балкан“ показаха на практика начините за измерване на среден диаметър и височина на дърво със специализирани инструменти. Униформени горски инспектори от РДГ - Берковица, представиха пълното си оборудване за действие при нару-

шения в гората и показаха на децата служебен автомобил, с който изпълняват задълженията си (сн. 6).

По случай отбелязването на Световния ден на птиците (1 април) инициативата продължи със занимателни и образователни игри, акцентиращи върху функцията на гората като местообитание на различни видове грабливи и пойни птици.

Бяха раздадени фиданки от черен бор и награди на децата, които се включиха в игрите. Всяко дете си тръгна с дървен медальон и шапка с логото на празника.

Петрич. В инициативата, която бе организирана от Дирекцията на Природен парк „Беласица“ съвместно с Държавните гор-

ски стопанства в Петрич и Катунци, се включиха ученици от клуб „Млад еколог“ при СОУ „Васил Левски“ - с. Коларово, клуб „Зелени патрули“ при Общински детски комплекс - Петрич, и клуб „Природолюбител“ при ОУ „П. К. Яворов“ - с. Скрът. Лесовъдите запознаха децата с интересни дейности от тяхната професия, научиха ги как да боравят с клупа и висотомер. Най-интересни за деца-

та бяха игрите с природна насоченост, в които по забавен начин установиха какви усилия полагат животните в природата за оцеляването си и колко е важна грижата за опазването на живото богатство на планетата (сн. 7).

Благоевград. В м. Заева поляна ученици от СОУ „Кузман Шапкарев“ имаха възможност чрез интерактивни игри и занимателни беседи с лесовъди от ЮЗДП и РДГ да разберат повече за лесовъдската професия, горските екосистеми и процесите, които протичат в тях (сн. 8). Същия ден ученици от столично училище посетиха ДПС „Искър“, където се запознаха с дейността на стопанството и наблюдаваха пораженията от върховия корояд върху иглолистните насаждения, създадени преди половин век с противоерозионна цел, около яз. „Искър“.

Сливен. Югоизточното държавно предприятие, РДГ - Сливен, ДГС - Сливен, и ДПП „Сините камъни“ организираха истински горски празник за децата от 2 ОУ „Христо Ботев“, 7 ОУ „Панайот Хитов“ и хуманитарна гимназия „Дамян Дамянов“, както и за много други деца и гости на мероприятиято в м. Моллова кория край града. Те премериха сили в занимателни интерактивни игри и научиха повече за лесовъдската професия, дейностите в горите и горските екосистеми. Децата наблюдаваха с бинокли и далекогледна тръба различни видове птици на територията на Природен парк „Сините камъни“ и придобиха ценни знания и умения как да опазват зеленото богатство на страната ни (сн. 9).